



meleg étellel ellátására, mely a múlt év folyamán a számadás szerint 550 forint vett igénybe a helybeli takarékpénztár 45 frt 4 krt, az István gazdalmi-társulat 30 frtot, az iparegyesületi takaréks hitelintézet 20 frtot különben kezem számadásom alá: e jótékony adakozásokat állásból folyólag e lapok hasábjain ezennel hálás köszönetem nyilvánítása mellett nyugtázok. Debreczen, 1880. április 3. Varga Lajos collig. pénztárnok.

**A debreczeni kereskedő ifjak egylete** tegnap tartotta meg évi rendes közgyűlését. Az évi jelentés tanúsága szerint az egylet mindinkább haladt a megerősödés felé s például a többi hasonló körök számára dícséretre legyen felemlítve, hogy nemcsak csinosról gondoskodott tagjai számára, de városunkban a téli estéken tartott felolvasásaival egy kis szellemi mozgalmat is idézett elő. Az egylet vagyoná az idő szerint 4664 frt 27 kr, tehát 409 frt 03 krral több mint a múlt évben volt. — A tisztújítás is megtörtént a következő tisztviselők választottak meg: Elnök lett a bokros elfoglaltsága miatt lekötött Rochlitz Arthur ur helyett Kunecz József ur; alelnök pedig Biró József ur; pénztárnok Jánosy József ur; titkár Schwarz Gyula ur; jegyzők Stern Győző és Ekhardt Victor urak; könyvtárnok Donogán és Heider urak.

**A Fröhel gyermekkert** javára a debreczeni takarékpénztár az 1879. évi jövedelméből 25 százhuszöt forint volt kegyes adományozni, mely összeg a közönségnek nyilvánítása mellett felvettem és a takarékpénztárba elhelyeztettem.

**Az 1880-as év.** A tizenötödik százdában a következőket jóslották: — A ki az 1880-ik évet éli meg az csodákat emlegethet s halát adhat az Istenek, mert a hetvenes években Isten borzasztó ostroma nem érte utól. — Továbbá a jövő évtizedre nézve így szól a jóslat: — S a föld ezentul kettősen fog teremni; a jó időknek mindenekeölt három borsdag esztendő fogja megkezdéni, ugy hogy nem lesz elég hordó. Gabna és gyümölcs nagy bőrségben lesz s az egész világra béke száll le, mely hosszú évekig fog tartani.

**Halálozás.** Naha o c z k y, cs. kir. huszárkapitányt, két városunk társadalmában, széles körben ismernek a napokban lesújtó családi gyász érte: fiatal, szeretett neje, — hosszas szenvedés után elhunyt Szabadkán. Béke poraira!

**A debreczeni kereskedelmi és iparkamara** évi működését feltüntető 1880-ik évi mártius hó 5-én tartott közös ülés jegyzőkönyvi kivonata nyomtatásban is megjelent, e szerint a múlt évben 646 újdíjdarabot mutat ki a kamarai iktatókönyv.

**Talált eb.** Egy kis patkányfogó fekete kutya, vágott fark és fülekkel, sárgás orr és lábakkal találtatott ma az utcán. Tulajdonosa kellő igazolás mellett a kapitányi hivatal II-od osztályában átvetheti.

**Az iparos tanoncok,** még mindig nem fogván fel saját érdekeiket igen sok tanóra mulasztást követek el. E mulasztások okozói nagyrészt magok a gazdák is. Ismételt figyelemre a szigorú törvényeket és ne tartásuk vissza tanonczaikat az iskolai órákra való járástól.

**Színházi rövid hírek.** Tronner Karola kisasszony a szinatóda operai nővendekének fellépte szardára halasztatott, a mikor egyszersmind De Lin karmester jutalomjátéka lesz. Szinre kerül „Girofle-Girofla” című szép operette. Azt hiszik, hogy közönségünk a szorgalmas karmester iránti elismerését nem fog késmi kimutatni. — Prielle Kornélia asszony holnap utoljára elle Kornélia asszonyt ben. — Helveil Laura a nemzeti színház vendégzöngő vendégeként kezd meg nálunk vendégzöngéjét valószínűleg „Darab”-ban. — Szabó Bandi kedvelt népszimfónikusunk bucsu fellépte és egyszersmind jutalomjátéka pénteken lesz. — Egyik legjobb alakításában a Falu rosszában bucsuzik el tollunk.

**Iparengedélyek.** A kapitányi hivatal mint iparparatóság a múlt hónap különböző iparágak gyakorolhatására 33 iparengedélyt adott ki.

**Gyermekeik jött meglátogatni Szegedről** egy Savanyu nevű szegedi ember. — Az arviz után elhelyezés és gondozás végett ide hozták árvákkal három kis leányát is itt helyezték el. Most a szegény ember, hogy viszonthatassa már halottaknak hitt kis leányait Szegedtől idáig gyalog tette meg a nagy utat. Képzelték atyai örömet, midőn kis gyermekeit jó egészségben oly hosszú idő után ismét láthatá. — A gyermekek azonban továbbra is itt maradtak, a hol kellő ápolás és nevelésben részesülnek.

**Köszönetnyilvánítás.** A debreczeni takarékpénztár tek. közgyűlése az 1879. évi jövedelméből a helybeli jótékony négyelet árvaháza részére 25 — azaz huszöt o. é. forintot szavazván meg, azt minden hiány nélkül által vettem, melyért is az egylet nevében köszönetet szavazok. Debreczen, 1880. április 5. Márton László négyeleti pénztárnok.

**Bogóv Alajos** községünk jó ösmere s volt kedvence ismét szinagrágató lesz. A herminatéri színházat, melyben eddig német előadások tartattak, s vidéki színházakból társulatot alakítva, magyar előadásokat fog tartani ott. A társulat főleg a boházot s énekes darabokat fogja kultiválni, s német Terézváros közönsége közt szép hívatása lesz magyarosítás tekintetében.

**A „Pipacs”,** az e címe azon izléstelen trágárságnak, melyet Rákosi a népszínház igazgatója idegeníteti színházától a főváros közönségét. Ez operette, mint minden népszínházi újdonságot nagy hír előzött meg s

szó volt róla, hogy színházunk is megszerzi. Igazgatónk azonban olvasva a darab kritikáját elhatározta, hogy ez operettet semmiesetre nem hozatja meg. E tett valóban dicséretre valóik.

**A Petöfi szobor bizottság** ülést tartott, melyben a szobor felállítását 1881. október hóra tűzték ki. A felállítandó szobor 27000 frtba fog kerülni, melyből az eddig begyűlt összeghez 7500 frt hiányzik.

**Járták a bolondját.** Az aradi „Alföld”-del valaki áprilist járatott. Egy cikket közölt, melyben több bolondságok között a következő nevezetes események is újdonságot tarttak. — Csodadolgok történek Budapesten a városligeti artzi kert körül. — A kut melege olyan tropikus bujaságu kertet nevelt ott, hogy a bibliai Eden hitvány labodás és csalános kert ahhoz képest. Kéklaposzta olyan, hogy egy számar öszerogy két fej alatt, dinnye mely még csak bimbó, de már nagyobb a legnagyobb hevesi dinnyénél s olyan nagy, szagos, érett, kitűnő, zamatos narancs, hogy már csak az a hja, hogy nem muszáik, mikor az ember beleharap. Zsigmondy lyukakat fog furni a földre, onnan fogják csövekben futni Budapest városát, ez lesz ezentul a világ közepé. — Mi természetesebb hogy az így csodadolgokon legjobban kapott az újságról had, s egyik a másikat igyekezett megelőzni az utánközlésben, így az „Egyetértés” és „Hon” is siettek a nevezetes híreket átvenni. Most aztán kislit, hogy ezek a dolgok kis eltérés nélkül régebben megirattak Jókai által a „Jövő század regényében.”

**Színház.**

Prielle Kornélia asszony a nemzeti színház kitűnő művésznője már négy este lépett fel szinpadunkon. Aliz tudjuk, hogy egyszerű alakítása közöl melyiket említsük meg első helyen. Az egyik hatalmasabb volt a másiknál, de mindenki a maga nemében erők. Első este Corában bántuk meg nagy művészetét, midőn az örüli jelenetben egész a borzalmasságig valóságban tüntette fel az örüli rohamokat; ideges rángatózásai, emlékek és képzelt tehetéseinek lassankénti elvesztése s ez valója oly benyomást tettek a nézőre, hogy az megdöbbenve csaknem valónk hitte a művészi játékok. És ez a legnagyobb művészet, a valóságot ily színben feltüntetni tudni. — Petronellában a kedélyes festői vevé kisasszony volt, tegnapelőtt Gauthier Margit a kamaliás hölgy, kinek lábái előtt az udvarlói egész serege fekszik, tegnap pedig Kamilla a „Proletárok”-ban. Minden mozdulata, minden száva kifejező, finom és keresztelen, sohasem érvelek sohasem declamálni, de beszél úgy a mint a beszédet Isten tudni adta, egyszerűen, nemesen, kedélyvel vagy szívet érintő fájdalommal. A mieink sokat tanulhatnak tőle.

**Közönség** igen nagy számmal volt jelen mindenik előadáson, tegnap pedig még az orchester helyét is néző térré kellett alakítani.

**Vegyes.**

**Az elfogott nihilisták statisztikája.** 1874. január 1-től az 1878-ik év végeig tehát öt év alatt keresztségben 1900 számot tüntet fel. Ezek közül 80 százalék jut a nemességre, a papságra, a tisztí karra, a kereskedői s a poigári osztályra, de főleg a tanulóokra, míg a többi 20 százalékot gyári munkások, zsidók, csempészek adják. Még jobban részletezve, az elfogott nihilisták 26 százaléka a papok, 19 a parasztok, 13 a polgárok, 9 a zsidók, 7 a kereskedők, és 3 a katonák sorából került ki. A főntemlített 80 százalék kitűnő iskolai nevelésben részesült; 19 százalék csak irni tudott, de olvasni is csak 1 százalék volt minden iskolai nevelés nélkül. A 80 százaléknál művelt nihilista közül 60 százalékot adnak részint az orvosnövendékek, részint pedig a technikusok és Petror-féle gazdasági akadémia növendékei. Az elfogott női nihilisták száma 63-ra rug, 39 százalék jut a női iskolákra, 25 százalék a bábaitételekre, 17 százalék az egyetemre, (női orvosnövendékek) s 14 százalék más tanintézetekre.

**„Egyesület a lóhüvelyes terjesztése** mellett és a dohányozás ellen.” Ilyen valami alakult most Párisban. E társaság egy füzettel adott ki eszméinek terjesztésére, melyből, minthogy nálunk a lóhüvelyes csak egyhámar népszerű, csak a dohányzás elleni adatokat említi föl: talán megvizsgáltjuk vele a — hölgyeket. A füzett kimutatja, hogy Franciaországban 1816. óta minden 30 évben megkettőződött az elfogyasztott dohány mennyisége. Ebből aztán következteti, hogy 1816-ban elpáráltak 9 millió kilogramm dohányt, 1846-ban 18-at, 1876-ban 36-ot, tehát: 1906-ban 72 milliót, 1946-ban 144 milliót, 1966-ban 288 milliót és 2000-ik évben 600 millió kilogramm dohányt fognak elfogyasztani. Franciaország lakossága jelenleg 40 millió. — Föltéve, hogy köztük jelenleg 12 millió dohányos van, akkor fejenként egy évre 3 kilogramm dohányt eszik. Vegyük, hogy a lakosság a 2000-ik évre 60 millióra szaporodik, míg a dohányzóké az összes népesség — beleértve a gyermekeket is 50%-ára, akkor a dohányfogyasztás fejenként s évenként nem kevesebb, mint 50 kilogrammra rug. Még óriásabb összegeket kapunk, ha számításunkat ugyanazon körülmények föltevése által a 3000 dik évi folytatjuk. A dohányfogyasztás akkor Mr. Decroix véleménye szerint 9000 millió kilogrammra emelkednék. Föltéve, hogy Franciaország lakossága azon évig 80 millióra szaporodik, s hogy a „dohány pestis” annyira elhárporzik, hogy még a csecsemők is pipázni és cigarettéznek, akkor minden francia, férfi vagy

hölgy, évenként 120 kilogramm dohányt fog elfüstölni. Mindez szép dolog, kérdés azonban, helyes-e Decroix számítása?

**Közgazdaság.**

**A debreczeni ipar és kereskedelmi bank** március havi kimutatása. Bevétel: Pénzkészlet 1880. febr. hóról 37,853.63. Kifizetett váltók után 156,512.99, kifizetett c'legek után 3447, kifizetett kötvények után 853.19., eladott ércpénzek után 649.96., eladott ércpapírok után 2484.58., jutalékok után 7.20., bététek után 112,282.77., folyó számla 232,662.75., előleg bélyeg után 14.80. Összesen 551,626 frt 08 kr. — Kiadás: Tőke visszafizetésre 1620., leszámitolt váltókra 170,641., leszámitolt előlegekre 900., kamatokra 905.44., vásárolt értékpapírokra 13,596.74., vásárolt ércpénzekre 1708.89., vásárolt ércpapírokra 10,312.27., betét visszafizetésre 67,772.72., folyó számlára 236,082.78., 1879. évi osztalékra 6675., régebbi osztalékra 732.80., üzleti költségre 146.34, adóra 96., tisztí fizetésre 537.50., előleg bélyegre 11.90., pénzkészlet április hóra 39,886.90. Összesen 551,626.08. Debreczen, 1880. április 1. Debreczeni ipar-és kereskedelmi bank.

**DEBRECZENI SZÍNHÁZ.**  
Debreczen, 1880. ápr. 6.  
Prielle Kornélia utolsó fellépte  
**HOLT SZIV**  
dráma.  
Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.  
Főszerkesztő: Vártesi Arnold.

**IGÉRVÉNYEK**  
magyar kir. sorsjegyre,  
főnyeremény: 100,000 frt,  
minden levonás nélkül  
3 forint és 50 kr bélyeggel.  
Huzás április hó 15-én  
az „Iparegyesületi tak. és hitelintézet”-nél.  
101. 1—2

**ÚJ FÉRFI DIVAT-ÜZLET**  
Bazár-épület, 5. sz. a.  
Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudására hozni, hogy a Bazár épületben  
**SCHWARZ M.**  
czég alatt egy új  
**FÉRFI DIVAT-ÜZLETET**  
e hó 10-én nyitottam és bátor vagyok dúsán felszerelt raktáramat a n. é. közönség szíves figyelmébe ajánlani, u. m.

**Férfi ruhák:**  
1 kész férfi öltöny, divatos szövetből jó szabásu 9 frttól kezdve  
1 férfi felöltő 10 frttól  
1 férfi Hamilton 11 frttól  
1 fiu öltöny 8 frttól  
1 gyermek öltöny 4 frttól  
Divatos férfi nadrágok 4 frttól

**Fehérművek:**  
Sima férfi ingek 1.20—60, 2.25—75  
Hajtásos elejű ingek 1.20, 1.40, 2  
Himzett ingek 1.50, 2—2.50  
Szines ingek 1., 1.50, 2.25  
Gyermek szines v. fehér ingek 1.20  
Magyar és német lábravalók 70 krtól kezdve  
1 tucsat zsebkendő szines széllel 1 frt 20 krtól kezdve  
1 tucsat zsebkendő szines himzett betűvel 2 frt 50 krtól kezdve  
1 tucsat fehér vászon zsebkendő 2 frt 50 krtól kezdve  
A legjobb minőségű gallérok és kézélok igen olcsó árban.

Ajánlom magam a n. é. közönségnek pártfogásába, teljes tisztelettel  
**Schwarz M.**

**FISCHER JAKAB**  
LATSZERÉZ  
DEBRECZENBEN  
Főter 1713-ik szám alatt.

**FISCHER JAKAB**  
Latszerész,  
Debreczenben, főter 1713-ik szám alatt.

Ajánlja a legelőnyösebben készített véd-szemüvegeit szemsezenvedőknek, óv-szemüvegeit a latszervek megkímélésére, hálgy-üvegek műtözött szemeknek. Mindennemű Lorgnettek és Orrcsipők tetszés szerinti keretben, mint szaru, aczél, békateknő, ezüst és arany kétszeresen metszett kristály üvegekkel.

Minden szemüveg kiszolgáltatásánál a szem, illetve annak látétereje a legelőnyösebb módon kipróbáltatik. Egy ily szemvizsgáló készülék mindenkor rendelkezésre áll.

**Zseb- és utazó-távesövek,**  
tengerészeti látszerök (marine Binocles). Ércből készült uti légsúlymérők (Aneroid), mindenféle görcsövek, (Mikroskope), dejelitük, vízmérők (Libelle), ujonnan bélyegzett szesz-felmarók, táblázattal, mindenféle hőmérők, mint orvosok, szobák, fürdők és kertek részére, főképen minden optikai és mechanikai szakmába vágó tárgyak legjobb minőségben és legutányosabb árban kaphatók.

Vidéki megrendelések különös vigyázattal és pontossággal teljesítetnek, ugyszinte igazítások is elfogadhatnak. 95 1—4

**Kiadó lakások.**  
1) A czepléd-utcai 2581. sz. a. Tóth Lajos ur tulajdonát képező háznál az első lakás, mely áll 4 szoba, üveges tornáczaival, konyha és kamarával s egy 4 lóra való istállólóval, felette levő padlással, pünkösdtől fogva egy vagy több évre kiadó.

2) A nagy-hatvan-utcai 1445. sz. a. Fáy Árpád-féle háznál egy udvari lakás; 3 szoba, konyha, előszoba és két kamarával, fűpince és padlással szintén pünkösdtől kezdve kiadó.

3) A kis-mester-utca 1438. sz. a. saját házámmal egy udvari lakás, mely áll: 2 tiszta szoba, egy előszobával, egy separát konyha, boros és fűpince, 8 lóra való istálló, kocsi-bor és padlással — egészen ujonnan átalakítva és kicsinosítva — pünkösdtől 3 évre kiadó.

4) A tőczös kertben egy jó karban levő 6 és 8 % kapa szőlő, borház s süretelő edényekkel igen előnyös áron (600 frt) eladó. Értekezhetni alólítottal Debreczenben czepléd-utca 2574 sz. a.  
**Komlóssy Arthur**  
ügyvéd.  
97. 1—1.

**Árverési hirdetés.**  
Alulírt kiküldött végrehajtó a polg. tk. rdt. 403. §-a értelmében ezennel közhírré teszi: hogy a debreczeni e. f. törvényszék 2991. sz. v. számú végzése által Reich Leopold h.-börzörményi kereskedő ellen Klimó Aurél debreczeni kereskedő részére 1390 frt követelés végett elrendelt biztosítási végrehajtás folytán bíróság lefoglalt s 13505 frt 12 krra becsült rötös bolti árucikkeik és felszerelvényekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladandók, minek a helyszínén, vagyis H.-Börzörményben Reich Leopoldnak az újvárosi közön lévő boltihelyiségében leendő eszközlésére határidőül 1880-ik évi április hó 12-ik s következő napjainak mindenkor d. e. 9 óraja kitűztet, melyhez a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érdeklött ingóságok emez árverésen szükség esetében becsáron alul is eladhatni fognak. Kelt H.-Börzörményben, 1880-ik évi mártius hó 25-ik napján.  
**Nagy Gábor**  
kik. bírósági végrehajtó.  
(98 1—2.)

**Szigethy József**  
oszt. cs. és m. kir.  
szabadalmazott  
**„Flóra-Crème”-je**  
az eddig ismert legkitűnőbb  
szépitő szer,  
mely minden rosz utókövetkezés nélkül az arc, nyak és kezeknek bámulatra méltó szépséget eszközöl; úgy a  
**„Flóra hölgypor”**  
a hajporok királya  
hamisítatlannal kapható Debreczenben: Dr. Rothschnock E. gyógyszerészénél. Árak: Flóra-Crème 1 frt 50 kr. Flóra-hölgypor 50 kr.  
(40) 8—10

Tökéletes tiszta  
**FRISS ERFURTI VETEMÉNY-MAGVAKAT,**  
valódi  
FRANCZIA PROVENCEI és legjobb minőségű  
**magyar luczernát,**  
valamint  
**OBERNDORFI**  
kítűnő fajú  
**takarmányrépa-magot**  
legutányosabb árban ajánl  
**Rickl József Zelmos.**  
Vidéki megrendeléseket azonnal és pontosan eszközlök. 63. 6—6

**Eladó ház.**  
Ösv. Borbély Jánosné hagyatékához tartozó n.-csapó utcai 302. sz. a. ház, 52 öl házatlan való földjével és a legelőből kiosztott új föld 7 hold 5640/10,090 rész osztály hold szabad kézből eladó. Értekezhetni Borbély Jánosnál n.-ujtuzta, 1598. sz. a.  
96 2—3